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2025 高三地理选择题专练 009
学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

常住人口是指行政区域内实际居住半年以上的人口，包括拥有户籍且实际居住的人口，

以及没有户籍但实际居住的人口。H 市某学校地理小组根据人口统计资料，绘制了 1990~2020

年该市人口变化图（图）。在探讨人口变化时，小组成员发现统计资料中的"自然增长率"和"

净迁移率"均未标示是户籍人口还是常住人口。据此完成下面小题。

1．据图示信息可以推断（ ）

A．净迁移率对应户籍人口

B．净迁移率对应常住人口

C．自然增长率对应户籍人口

D．自然增长率对应常住人口

2．H市（ ）

A．人口老龄化较严重

B．城市化水平较高

C．位于中国西部地区 D．社会抚养负担重

欧洲国家人口分布存在差异，人口年龄结构也不同。下表为欧洲部分国家≤20 岁人口

占总人口的比重统计表。据此完成下面小题。

国家 ≤20岁人口比重（％） 国家 ≤20岁人口比重（％）

爱尔兰 26.9 波兰 19.9

法国 23.5 奥地利 19.4

英国 23.1 克罗地亚 19.3

丹麦 22.1 德国 18.9

荷兰 21.4 匈牙利 18.8

3．由表可知，≤20岁人口比重一般（ ）

A．经济越落后的国家越低 B．经济越发达的国家越低

C．沿海国家比内陆国家高 D．内陆国家比沿海国家高
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4．与表中其它国家相比，爱尔兰≤20岁人口比重最高，说明该国近年来（ ）

A．经济活力较强 B．人口密度较小 C．环境清洁优美 D．交通更为便利

婚配性别比是指在初婚市场中，某年龄段可供选择的男性与女性人口数之比。下图示

意 2010-2030 年的我国城乡大龄未婚人口（33～40 岁）婚配性别比。据此完成下面小题。

5．农村未婚人口婚配性别比明显高于城镇，主要原因叙述不正确的是（ ）

A．城乡贫富差距大，女性城市集中度高 B．农村男青年素质偏低，缺少技术

C．居住偏僻，交通条件差 D．家庭贫穷，经济收入低

6．预测未来 20年，我国大龄未婚人口婚配性别比发展趋势及原因是（ ）

A．下降经济发展 B．上升婚育观念 C．上升国家政策 D．下降人口迁移

7．当前我国广大乡村地区为了缩小婚配性别比可采取的措施有（ ）

①振兴乡村，缩小城乡经济差距 ②鼓励生育，宣传男女平等

③加强基础设施建设，改善人居环境 ④实行合村并镇，减少乡村数量

A．①② B．①③ C．②③ D．③④

下图为安徽、黑龙江、上海、广东四省市 2000-2010年和 2010-2020年人口、经济占

全国比重变化情况统计图。完成下面小题。

8．丁为（ ）

A．安徽 B．黑龙江 C．上海 D．广东

9．两个 10年跨度内（ ）

A．甲人口数量先减后增 B．乙经济比重下降减缓

C．丙人口数量一直下降 D．丁经济总量先降后升
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人口总抚养比是指人口总体中非劳动年龄人口数与劳动年龄人口数的比值，由儿童抚

养比和老年抚养比构成。生育率通常指一年内出生活婴数与同期平均育龄妇女人数之比。下

图示意印度历年总抚养比、儿童抚养比、老年抚养比和生育率的变化情况（含预测）。据此

完成下面小题。

10．图中①②③④分别代表（ ）

A．儿童抚养比、生育率、老年抚养比、总抚养比

B．儿童抚养比、老年抚养比、总抚养比、生育率

C．生育率、儿童抚养比、老年抚养比、总抚养比

D．生育率、老年抚养比、儿童抚养比、总抚养比

11．对该国 100年间生育率变化影响最小的因素是（ ）

A．人口政策 B．经济水平

C．人口迁移 D．自然灾害

12．该国为应对 2020年后的人口变化，应该采取的措施是（ ）

①完善养老保障体系②实施鼓励生育政策③大量迁入国外移民④加快产业转型升级

A．①② B．③④ C．①④ D．②③

下图为某地区人口数量与资源环境承载力的关联变化关系图。据此完成下面小题。

13．据图可知,该地区（ ）

A．在纯自然状态下提供的物资可以养活大约 6000人

B．t2时期,资源环境承载力的提高主要得益于农业生产力的发展

C．t3时期,该地区的社会发展最为繁荣安定 D．t4时期的生态环境优于 t1时期

14．图中人口数量与资源环境承载力的关联变化说明（ ）
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A．资源环境承载力只受自然资源因素的影响

B．人口数量的变化不受资源环境承载力的制约

C．人口数量必须低于资源环境承载力

D．资源环境承载力是维持人类与自然环境和谐发展的底线

城市发展的虹吸效应主要有两个发展阶段,发展初期中心区域城市主要靠积聚周边的

生产要素发展,周边中小城镇逐渐向中心城市聚集,给中心区域城市带来各种优质资源;当中

心区域城市成长为大型城市或一线超大型城市时,因为优质医疗、教育、基础设施资源高度

聚集,资本充裕,所以将会从劣势地区吸引人才、投资、人口、信息等优质资源。完成下面小

题。

15．虹吸效应后期吸引人口迁入的主要因素是（ ）

A．就业机会 B．优惠政策 C．配套服务 D．城市环境

16．虹吸效应会使劣势地区（ ）

A．产业结构调整升级 B．人口年龄结构不断优化

C．土地利用率不断下降 D．人口合理容量不断上升

近几年河南省人口大量流出，对其社会经济发展带来较大影响。下表为河南省 2021

年常住人口变化情况，据此完成下面小题。

地区 2021 年 2020 年

河南省 9883 万 9941 万

17．2021年河南省的人口增长率约为（ ）

A．0.06% B．-0.6% C．-0.06% D．0.6%

18．河南省人口大量流出的原因有（ ）

①资源环境承载力低 ②现代农业的快速发展

③交通便利 ④城镇化水平低

A．①②③ B．①②④ C．②③④ D．①③④

19．为吸引人口回流，河南省可采取的措施有（ ）

①设立返乡创业园 ②改善教育和医疗条件

③提高农业机械化水平 ④积极招商引资

A．①②③ B．①②④ C．②③④ D．①③④
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 A B C A C B B A B D

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19

答案 C C B D A C B C B

1．A 2．B

【解析】1．根据图中信息，可以判断出净迁移率较低时，户籍人口增长较慢，而常住人口

增长较快，在 2000年净迁移率突然升高时，户籍人口从 2000年开始增长速度提高，而常住

人口增长速度降低，在 2005年到 2015年净迁移率降低时户籍人口数增长缓慢，在 2020年

净迁移率变得非常高的同时，户籍人口数增长明显加快，由此可以判断出，净迁移率对应户

籍人口，而不是常住人口，A正确，B错误。在 1995年到 2000年自然增长率逐渐降低，而

1995年到 2000年户籍人口增长速度几乎没有变化，1995年到 2000年常住人口增长速度变

快，说明图中自然增长率既不对应户籍人口，也不对应常住人口，CD错误。故选 A。

2．根据图中信息，可以判断出 H市常驻人口比户籍人口数量更多，说明 H市能够吸引大量

人口迁入，可能是大量青壮年劳动力外来务工，人口老龄化不明显，A错误。由于该市为净

迁入地，所以说明经济水平比较高，B正确。城市化水平比较高，应该位于我国东部地区，

C错误。由于经济发达，所以社会养老负担较轻，D错误。故选 B。

【点睛】住人口与户籍人口的斜率对应变化率，当净迁移率与自然增长率变化和常住人口或

户籍人口的斜率变化吻合时，即可说明净迁移率与自然增长率对应的是常住人口或者户籍人

口。

3．C 4．A

【解析】3．由表格可知，德国≤20岁人口比重（%）为倒数第二，但德国是发达国家，A

错误；法国、英国等皆为发达国家，但≤20岁人口比重（%）却排前 3，B错误；爱尔兰、

法国、英国、丹麦、荷兰等为临海国，整体≤20岁人口比重(%)较高，C正确，D错误；故

选 C。

4．根据所学知识可知，爱尔兰位于欧洲西部的爱尔兰岛中南部。西濒大西洋，东北与北爱

尔兰接壤，东隔爱尔兰海同大不列颠岛相望。海岸线长 3169千米，2021年爱国内生产总值

同比增长 13.5%，是欧洲 2021年增长最快的经济体。2022年爱国内生产总值达 4750亿欧

元，同比增长 9.4%，经济活力增强，对青年人吸引力较大，A正确；人口密度与人口总数

与国家面积相关，克罗地亚人口密度与爱尔兰大致相同，但爱尔兰较克罗地亚高出 7个百分
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点，B错误；环境不能体现≤20岁人口比重最高，C错误；交通便捷不是该国≤20岁人口比

重最高的原因，D错误。故选 A。

【点睛】影响人口增长快慢的因素包括自然地理环境、农业生产、战争、政治制度、传统观

念和习惯。文化因素对人口自然增长的影响更大。经济因素对人口自然增长的影响主要表现

在它决定了人口增长和生存的条件。

5．C 6．B 7．B

【解析】5．城乡贫富差距大，农村大量未婚女性迁入城镇，女性城市集中度高，使得农村

的未婚女性数量减少，农村未婚男性数量与未婚女性数量差异加大，导致农村未婚人口婚配

性别比明显偏高，A正确；与城镇相比，农村教育水平有限，农村男青年素质偏低，缺少技

术，即使外出务工不能满足企业对高新技术人才的需求，并不能获得很高的收入，个别家庭

依然贫穷，造成农村男青年婚恋困难，BD正确；居住偏僻，交通条件差与农村未婚人口婚

配性别比明显高于城镇的关联较小，C错。依据题意，故选 C。

6．依据图中信息可知，我国城乡大龄未婚人口（33－40岁）婚配性别比呈现出上升发展趋

势，据此可排除 AD两项；由图可知，2010－2030年我国城乡大龄未婚人口婚配性别比远

大于 1，这主要是由于我国几千年来积淀、残留下来的重男轻女的婚育观念影响，近几十年

来，我国人口性别比一直偏高，这会导致未来 20年客观上会存在数量较大的大龄男性未

婚人口，使我国未来 20年大龄未婚人口婚配性别比仍有上升的发展趋势，B正确；目前国

家实施的二孩、三孩生育政策，会降低当前人口性别比，不会使未来 20年我国大龄未婚人

口婚配性别比呈上升趋势，C错。故选 B。

7．我国农村和城镇婚配性别比差异较大的原因可能是农村大量未婚女性迁往城镇，通过振

兴乡村，缩小城乡经济差距，使农村大量未婚女性在本地就业，从而可缩小城乡婚配性别比

差异，①正确；基于国家全面开放三孩生育政策，鼓励生育，宣传男女平等，会使人口性别

比例趋于改善，但该措施不能缩小“当前”的婚配性别比，②错；加强基础设施建设，改善环

境有利于吸引投资，改善生产生活环境，增加就业岗位，有利于人口回流，缩小婚配性别比，

③正确；实行合村并镇，只减少乡村数量，对人口的性别构成并无本质影响，对缩小婚配性

别比作用不大，④错。①③正确，故选 B。

【点睛】从 1980年代中期开始，中国的出生人口性别比开始偏离正常水平，不断升高、偏

高。到 2000年，中国的出生人口性别比已达 116.9，2005年继续上升到 120.5。进入 21世

纪后，我国出生人口性别比偏高的现象不仅没有得到遏制，反而持续在高位的 120左右徘徊。

出生性别比的偏高（或失常）产生大量“剩男”，继而影响人们的婚姻，产生“婚姻挤压”。这
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种情况最终会作用在经济收入低的男性身上，尤其是农村大龄未婚男性，并产生一系列的社

会问题。

8．A 9．B

【解析】8．两个 10年跨度内，甲、乙人口占全国比重变化始终为正值，说明人口迁入为主，

可知为上海、广东；甲比重高且不断增加，是经济发展快的广东。乙人口比重上升速度变缓，

可能由于产业升级，人口迁入减缓，推断乙为上海，CD错。丙人口比重、经济比重均为加

速下降趋势，推断为老工业区多的黑龙江，B错。丁人口比重一直下降，说明人口外流，但

经济比重在第二个 10年增加，说明经济快速发展，推断为受长三角辐射带动影响的安徽，

A对。故选 A。

9．据图可知，甲省人口占全国比重变化总体为增长，但不能说明人口数量先减后增，A错

误；丁省经济占全国比重变化总体为增加，不能说明经济总量先降后升，D错误；乙经济占

全国比重变化由负值趋于零，经济比重下降减缓，B正确；丙人口占全国比重下降加速，但

并不能说明其人口数量一直下降，C错。故选 B。

【点睛】影响人口迁移的因素：自然环境因素：气候、水源、土壤、矿产资源、自然灾害；

经济因素（主导）：① 经济发展水平 ②交通和通讯的发展；社会因素：政策、战争、社会

变革、宗教信仰、文化教育的发展、家庭和婚姻。

10．D 11．C 12．C

【解析】10．依据材料信息，总抚养比为儿童抚养比与老年抚养比之和，依据图示信息，④

与②③可体现这种关系，由此可确定①为生育率，④为总抚养比，可排除 A、B项；生育率

的下降，可带动儿童抚养比下降，③为儿童抚养比，排除 C项，D对。故选 D。

11．读图可知，100年间，该国生育率变化的总体特征是先快速下降，后平稳下降，结合所

学知识可知，该国实行了控制生育的人口政策，使得前期生育率快速下降，A与题意不符；

随着经济的发展，妇女受教育水平提高，生育率平稳下降，B与题意不符；印度受季风气候

影响，旱涝灾害频繁，自然灾害会导致生育率发生急剧的升降变化（先急剧降低，后急剧升

高），图中生育率有两次急剧升降变化，可能是受到自然灾害的影响，D与题意不符；该国

为发展中国家，经济发展相对落后，人口有跨国迁出现象，但迁出规模有限，对生育率影响

较小，C错。依据题意，故选 C。

12．读图可知，2020年后，印度老年抚养比迅速上升，老年人口占比增大，应该完善养老

保障体系，①正确；2020年后，印度儿童抚养比迅速下降，老年抚养比迅速上升，人口年

龄结构发生的变化会使得市场需求及劳动力供给状况发生改变，需加快产业转型升级，以促
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进经济健康发展，④正确；印度虽然生育率有所下降，但是人口基数庞大，人口压力巨大，

不适合实施鼓励生育政策，②错；大量迁入国外移民不符合实际，③错。①④正确，故选 C。

【点睛】人口变动是受社会、经济、人口自身等因素的影响，人口状况随着时间的推移而不

断发生变化的过程。人口变动分为自然变动，迁移(机械)变动和社会变动，它们分别反映人

口变动过程的不同侧面。

13．B 14．D

【解析】13．资源环境承载力受到资源、科技等因素的影响，从图中可以看出，该地区资源

环境承载力为 6000人，这是考虑了影响资源环境承载力的各种因素而估计出的数值，故 A

错误；t2时期位于公元 700年之后和公元 1500年之前，整体处于农业社会时期，该地区人

口数量和资源环境承载力均得到提高，据此推测该时期资源环境承载力的提高主要得益于农

业生产力的发展，故 B正确；t3时期，该地区实际人口数量超出资源环境承载力，环境恶

化，故 C错误；t4时期，为公元 1800年之后，正值工业化发展的时期，而 t1时期，为公元

700年之前，整体处于农业社会时期，故 t4阶段由于工业化的发展，环境污染较 t1时期严

重，故 D错误，本题选 B。

14．根据所学知识可知，资源环境承载力受到资源、科技、对外开放程度、消费水平等因素

的影响，故 A错误；一个地区的人口数量变化受资源环境承载力的制约，故 B错误；读图

可知，t3时期人口数量超过了资源环境承载力，故实际人口数量可能会突破资源环境承载力，

故 C错误；资源环境承载力是指在保证资源合理开发利用和保护良好生态环境的前提下，

区域的资源环境条件所能承载的人口数量，是维持人类与自然环境和谐发展的底线，故 D

正确。故选 D。

【点睛】人口容量包括人口合理容量和资源环境承载力；人口容量与自然资源数量和质量、

经济发展水平、科技水平、人口受教育水平、地区开放程度等因素正相关；人口容量与人均

消费水平负相关。

15．A 16．C

【解析】15．结合材料可知，城市发展的虹吸效应产生的主要原因是不同区域的经济发展水

平存在较大差异，经济发展水平的差异会造成就业机会的不均等，促使人口向就业机会更多、

更优质的地区迁移，A正确；优惠政策不是虹吸效应后期吸引人口迁入的主要因素，B错误；

城市发展虹吸效应的初期阶段主要靠积聚周边的生产要素发展,周边中小城镇逐渐向中心城

市聚集,给中心区域城市带来各种优质资源，所以城市的配套服务和城市环境主要是城市发

展虹吸效应的初期阶段，CD错误。故选 A。
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16．虹吸效应下，劣势地区的劳动力、投资等均会呈现减少的趋势，当地相应的医疗、教育、

基础设施也难以得到完善，这会阻碍劣势地区产业结构调整升级，加重劣势地区的人口老龄

化问题，降低劣势地区的土地利用率，AB错误，C正确；人口合理容量与地区的环境承载

力有关，虹吸效应并不会使劣势地区的人口合理容量上升，D错误。故选 C。

【点睛】大城市虹吸效应是指：中心区域城市在成长期主要靠积聚周边的生产要素发展，周

边的城镇或者是中小城镇逐渐向中心城市聚集，带给区域中心各种优质资源，这会给区域中

的中小城市的发展会带来一定的影响。用一句话来形容就是“大树底下不长草”。在这之后，

中心区域城市不断发展，当其成长为大型城市甚至一线超大型城市时，因为优质医疗、教育、

基础设施资源高度聚集，资本充裕。将会从劣势地区吸引人才、投资、人口、信息等等优质

资源。对大城市来说，这将会导致竞争力的进一步提高，规模的进一步扩大，有点像滚雪球

效应（或马太效应）。

17．B 18．C 19．B

【解析】17．人口增长率计算公式为：人口增长率=（今年人口总数－去年人口总数）/去年

人口总数×100％=（9883万－9941万）/9941万×100％≈-0.6%，故 B正确，排除 ACD。故

选 B。

18．根据表格信息，河南省人口迁出多，主要原因是人口众多，劳动力充足。城镇化水平低，

农业人口较多，现代农业的快速发展，农业生产率提高，造成农业剩余劳动力多；而经济发

展水平相对较低，就业岗位难以满足需求，故人口大量流出本省，交通便利有利于人口的迁

移，故②③④选项正确；河南省资源丰富，资源环境承载力高，①错误。故选 C。

19．为吸引人口回流，河南省可采取的措施有设立返乡创业园，增加本省就业机会，改善教

育和医疗条件，增强本省的吸引力，积极招商引起，发展经济，提高地区发展机遇，故①②④

正确；提高农业机械化水平，会增加农业剩余劳动力，造成人口外迁，故③错误。故选 B。

【点睛】河南省人口多，劳动力丰富，但二 、三产业滞后，本地就业岗位不足，劳动力富

余，才造成劳动力外流 。


